

# 高树有蝉鸣

◎苏作成



蝉鸣是最富有诗意的天籁之音。写蝉鸣的古诗句有很多，如“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”“一闻愁意结，再听乡心起”“西陆蝉声唱”“居高声自远”……

或许因为蝉鸣与古诗的这种“血缘”关系，大家对蝉鸣就格外地喜欢。

还是孩童时代，我就喜欢蝉鸣。双目失明的奶奶，夏天不方便去池塘边的老树下乘凉，大多时间只在自家院子里那棵高高的槐树下休息。有时，树上骤然就急雨般地响起了“吱吱”的蝉鸣。她端坐在那把竹椅上，一动不动，我估

摸着她在聆听那些声音。

起初我并未觉得那些蝉鸣有什么特别。也许因为奶奶常常那么聚精会神地听，我渐渐地对蝉鸣也产生了好感，觉得那些“吱吱”声里，透出了一种特别的内涵，包含了一种能打动人的东西。

记得在大学，有的午后，我还在寝室里，骤然，自窗口的高树上就传进了一阵蝉鸣。对它们，我不但不讨厌，反而还享受着它们的韵律。显然，那些“吱吱”声有些单调。不过，一经组合，好像又变得繁复而富于诗意。蝉儿们自

那么小的身子里，居然能发出那么铿锵有力的富有金属质地的声音，确实不简单。

特别让我感动的是，有一次从阅读中得知，蝉儿待在地下时间有几年，而在蜕皮羽化后，它的寿命却只有几十天。所以，它们格外地珍惜光阴，哪怕再热，也会精神抖擞地放声高歌。

于是，我对蝉儿又加上了一份深深的敬意。不管在哪里遇到蝉鸣，我都会静静地聆听。为了生活，我拼命地工作。但在双休日，我都会抽些时间到那些有高树的地方走一走，我希望能邂逅

那些蝉鸣。有时，我还真的就听到一阵欢快的旋律。

事实上，人和蝉儿都是生命。虽说我们活得比蝉儿的时间长很多，但我们也照样要好好地过好每一天，只有如此，才能不负今生。

“高柳有蝉鸣，声声总关情。”此时，阳光仿佛将每一寸空间都烤得像要燃烧。但窗外的高树上，却传来了一阵骤雨般的蝉鸣。那些欢快的“吱吱”声，好像要将炎炎的夏日淋得凉爽，好像要将我们的日子淋得更舒坦、更富诗意。

# 我的动物朋友

◎桂江小学四(11)班 崔靖敏

朋友家养了几只猫，经常和我一起玩，成了我的动物朋友。

其中一只名叫奶茶。它穿着一件满是黑条纹的皮大衣，三角形的耳朵像雷达，一双黄眼睛像两只小灯泡。看它那整张小脸，真是又可怜又可爱。

奶茶比它妈妈温顺多了！它的妈妈就是只火药桶，被别人碰了一下肚子，它也会去抓，去打，去咬。而奶茶，它的主人是这么形容的：“小脑袋随便摸，小肚子随便碰，小脚脚随便扯，小尾巴随便拽。”我们是撸得舒服了，但也要考虑一下奶茶的感受啊。

奶茶还有一点比它妈妈好：每次为它妈妈梳毛，三下两下，梳子上就沾满了毛；给奶茶梳毛，半天梳子上也没多少根毛。对于此事我这么形容猫妈妈：“它一走路，满地猫毛；它尾巴

一甩，满天飞絮。”

听了我的介绍，你一定会以为奶茶是一只完美小猫吧？NO！奶茶有一点我是接受不了的，就是它老爱粘人，围着你喵喵地叫，不陪它玩儿，或给它喂饭，它是不会停止的。而且它还叫得很大声，可以把一个正在酣睡的人吵醒。

这就是奶茶，一只可爱的小猫咪。我希望它改正爱叫的毛病，那就更可爱了。

另外一只我喜爱的猫，叫奥利奥。她身穿白白的衣裳，上面围了几圈黑丝带。那条鞭子般的尾巴，像满了墨水似的，乌黑锃亮；再看它的小脑袋，上面有两只雷达似的耳朵，脸上那琥珀般的双眼透露出它的高冷，它又是那么安静，像一位淑女。

奥利奥很擅长攀爬。有一回，我在朋友家玩，感觉无聊了，便去厨房找朋友的妈

妈聊天。奥利奥突然像小马驹一样撒开四条小腿飞奔而来，爬上朋友妈妈的裤腿。可刚爬了几下，它就“咚”地摔在地上，然后它迅速站起来冲向别处。看来它也怕被惩罚。

刚说我们这位“淑女”高冷，可它也有可爱的一面呢！一次去找朋友玩，我在她家阳台找到了奥利奥。我就去拿给猫梳毛的梳子，打算悄悄给“逛大街”的奥利奥梳毛。可梳子还没碰到它，它就回过头，仰起脸嗅梳子。我将梳子向右移，它也向右移；我提起梳子，它就抬起前爪挺直腰板，用两只后爪支撑自己，好去嗅梳子。它嗅梳子时，我看见它的前爪并拢摆在胸前，真是萌翻了！

现在奥利奥被送给别人了，我真的好想念它，想再看它，陪它玩儿，看它的招牌动作啊！

# 种豌豆

◎灯湖小学411班 周殷同

在一次作业中，老师让我们种植物，我左思右想：种豆芽？种番茄？算了，还是种豌豆吧！

回到家，我找出豌豆种子，用清水泡了好一会儿，然后翻了翻花盆里的土，把豌豆种子埋进去。我满怀期待地看着，讲故事，唱歌谣，想着豌豆种子赶快破土而出。

过了三四天，花盆里的土没有一点变化，一根苗都没有长出来，我急得直跺

脚。妈妈走过来，对我说：“宝贝儿，做人做事要有耐心。这几颗豌豆，在土里吸取养分，时间到了，它们便会破土而出，但这个过程是需要时间和耐心的。”我明白，做人要有耐心！

又过了两天，有两根小苗儿从土里冒出来，一根在一天里长了1.9厘米，另一根长了2.3厘米，还长出了几片碧绿的嫩叶。但没过半天，就吹起了呼呼的风，下起了

倾盆大雨，透过阳台的玻璃门，我清晰地看见那两根一长一短的豆苗儿在跟风雨搏斗，我为它们捏一把汗呀！这时爸爸看我如此紧张，便对我说：“宝贝儿，你瞧，它们是不是很坚强，我们做人也要也要自强不息，无惧风雨。”我明白了，做人要自强不息。

从这一次种豌豆，我学会了做人要有耐心和自强不息的道理。

# 游中山公园

◎桂江小学411班 古东毅

佛山有许多公园：有装了许许多多灯的千灯湖，有位于桂江立交的体育公园，有大大的人文公园，但我觉得中山公园最好玩。

我们坐了十几分钟的车，终于到了中山公园。一下车，迎面看到的是大门。下了楼梯，发现左边有个假瀑布，水从假山上滑下来。走过牌坊之后，发现这里的人更多，有的在体育器材上运动，有的老年人跳广场舞，有的

小孩在玩耍。走过小桥，经过锦鲤池，就是湖。看，这个湖在小路上侧着看，好像一面镜子。船在上面行驶，简直是完美的风景。

走过这条小路，转弯，就到了动物园。动物园里面有各种各样的动物：猴子、长颈鹿、老虎、狮子，各种鸟类……看，一进去就是猴子。我喂了几颗花生给猴子，猴子就争抢起来。到了长颈鹿区，我买了一盒胡萝卜，

长颈鹿特别喜欢吃胡萝卜，就过来把我从盒子里拿出来的胡萝卜吃得一千二净。

走出动物园，再走一段路后，就到了儿童游乐园。这里有小火车、海盗船、攻击鲨鱼、激流勇进等设施。最刺激的是激流勇进，只见船升上了假山，又突然下滑到地面上，这才是真正的刺激。

中山公园还有很多美景，来佛山的游客千万不要错过。

# 精彩的运动会

◎灯湖小学411班 宋怡萱

“加油，411加油！411威武！”这样的呐喊声与喝彩声在操场上空此起彼伏。原来，这是第七届校运会现场。

经过早上的男子100米、400米，女子60米、400米，男女子立定跳远等比赛项目，我们班取得了不错的成绩，同学们热情高涨、跃跃欲试，满心期待起下午的团体项目来，这可是考验我们团结协作的好机会。

快看！此刻正在进行的是“袋鼠跳”项目。排在第一个的是吴昊朗，只见他双手紧抓布袋，双膝微屈，身体微微前倾，作好了准备……只听见

“嘟——”的一声哨响，他已奋力朝前跳出。他瘦小的个子灵巧无比，像个“小弹簧”似的。随着他的一蹦一跳，同学们的“加油”声也已响彻云霄。紧随其后的殷浩睿、何翠倩、程相锐等同学也都互相配合、全力投入，我们班顺利地拿下了第一名。

接下来的“赛龙舟”项目也精彩无比。你瞧！那“骑”在“肥大龙舟”上的十位同学，虽然高矮不一，但此刻他们却步伐一致，像被装了同样程序的机器人一样，口中念着“一二、一二、一二……”左脚、右脚依次迈开，大

家整齐快速地向向前移动着。而到了调头的时候，大家又各自按照自己的位置迅速调整着步伐——前面的小而慢，后面的大而快，于是，“龙舟”顺利地调转头向终点“冲”去……在同学们的完美配合下，我们再次取得了第一的好成绩。

虽然比赛前，大家没有事先练习，但在比赛过程中，同学们都表现出了优秀的团队协作精神。这种精神，在我们以后的学习生活中也一定要继续保持。

这真是一场令人难忘的、精彩绝伦的校运会！

统筹/珠江时报记者 梁棋清

**征稿启事**

为展示桂城青少年的才思才华、教师与家长的文化素养与培养心得，《桂城周刊》现征集桂城中小學生、教師及家長的作文、攝影、書法、繪畫等作品，歡迎踴躍來稿。

投稿郵箱：394742900@qq.com

